15个项目签约,总投资近78亿元

"风展红旗如画三明"推介会在沪举办,推介相关产业及政策,同步推出旅游大礼包

■记者 王歆瑜

本报讯 福建三明市近日在上海 三明大厦举办"风展红旗 如画三明" 城市推介会,来自长三角地区的180 余名企业客商出席。推介会上,15个 项目现场签约,总投资77.96亿元。

推介会上,三明市文旅局推介了 三明文旅产业及政策。三明市工信局 推介三明高端装备、生物医药、数字经 济、氟新材料、高端纺织等5条特色产 业链情况及招商方向。三明高新区沪 明临港产业园、永安金桥产业园、杨浦 区与三明经济开发区、虹口区与将乐 经开区、嘉定区与明溪经开区等5个 沪明对口合作共建园区推介园区共建 情况、招商方向及项目。

现场,三明文旅送上旅游大礼 包。三明市文旅局旅游推荐官于尧 告诉记者,机票=景区通行证+美食

卡,只要乘坐上海虹桥机场至三明沙 县机场的航班,身份证和登机牌就是 景区门票,"落地7天内,三明17家核 心景区首道门票全免"

三明市作为共和国的"摇篮"里 成长起来的新兴城市,建市时间不久 但历史悠久,是闽人之源、闽学之源、 闽师之源,万寿岩遗址将福建有人类 活动的历史推至18万年前,"闽学四 贤"中的杨时、罗从彦、朱熹都出生在 三明,全球客家人中80%以上与客家 祖地宁化有着渊源关系。三明还是中 央苏区核心区、中央红军长征的四个 出发地之一,毛泽东、朱德、周恩来等 老一辈革命家曾在三明战斗生活,3.7 万名三明子弟参加红军、1.12万名参 加长征,为革命胜利作出重大贡献。

"闽山之巅"逶迤磅礴,"闽江之 源"清澈灵动,"丹霞之美"令人流连 忘返。三明山水风光秀美。山是绿 野青山,森林覆盖率达77.12%,连续 4年位居"中国绿都"榜首;水是源头 活水,水质好、水量足,人均水资源 拥有量是全国的4.5倍、福建省的3 倍;景是美中胜景,拥有泰宁世界自 然遗产等3个世界级200多个国家 级旅游品牌

在产业方面,三明市坚持"稳一 优二进三"产业发展思路,打造"6+1" 科技创新平台,设立11支产业基金, "一链一策"推动"四链融合",11条市 级特色产业链、22条县域重点产业链 加快聚链成势,成为全国杂交水稻制 种第一大市,装备制造、纺织等传统 产业加快"智改数转",生物医药、氟 新材料、石墨烯等新兴产业保持两位 数增长,应急装备、数据服务、低空经 济等先导产业蓄势待发。三明营商 环境进入福建省优良档次,市场主体 满意度位列福建省第一。



图片由拉孜县融媒体中心提供

阳光照进秋古村

西藏拉孜秋古村整村搬迁,村民集体入住新居

■记者 汤顺佳

10月的西藏拉孜县,天空湛蓝 如洗。一大早,芒普乡秋古村村民 平措次仁便一袭节日白袍,与妻子 一起在拉孜县城杨浦路旁的新家打 扫起来。

"这里住得很舒心,在交通、医 疗、教育等各方面也有了很大的便 利!"平措次仁笑着说。与平措次仁 夫妻俩一样喜搬新居的,共有18户 村民。他们原本居住的老秋古村,海 拔 4673米,位于地质灾害多发带,而 新居坐落于海拔4050米的拉孜县城 核心区,海拔降低600多米,意味着 他们告别了曾经的高原危地。

这一天,他们期盼已久。

海拔降了600米,幸福 升了一大截

"扎西德勒!"伴随着一声声响亮 的祝福,秋古村整村搬迁入住完成。 一栋栋崭新的藏式联排民居门前,新 修的路面平整光洁。

阳光洒落新居,也照进了村民 们的心里。"现在真的很幸福,不管 是吃的喝的,还是穿的用的,关键 还有了这么好的房子。"老秋古村 村民——老阿妈普布也已带着女 儿入住新居。她的家中,一件件家 具干净整洁,桌上摆放着香甜的酥 油茶和水果,传递出她们对新生活 的期盼。

这片坐落在杨浦路上的藏式小 院,外观漂亮整齐,融合了沪藏两地 的建筑特色。外立面采用真石漆工 艺,不仅实现了以太阳能供暖代替烧 牛粪取暖,还实施了智慧化社区建 设,覆盖停车、安防等11个方面。此 外,房屋抗震等级达到8级。

"在上海援藏拉孜小组的帮助 下,秋古村实现了易址重建,群众的 住房条件、医疗、卫生、教育水平得到 很大提高。"芒普乡党委书记李静感 慨道。

记者了解到,新居的整体建设过 程中,除了科学专业的考量,还深入 践行"全过程人民民主" 格通过村民议事会来决定,邀请村民 自主参与挑选瓷砖、厨卫设施,并提 前参观样板房,满意后集中搬迁、幸 福入住。

三批援藏干部接续奋斗

秋古村的搬迁圆梦始于三年前。 位于拉孜县西南部的芒普乡秋 古村,海拔4673米,是一个典型的 "高苦难"村庄:常年遭受山体垮塌导 致的落石风险,年平均气温不足零摄 氏度。当地人多为牧民,关节疾病高 发,生活条件恶劣。

与之分列同一山脊两侧的老 吉角村,海拔接近4900米,同样面 临生态环境脆弱、基础设施不完 善、冬季用水和用电困难等实际

自2022年以来,第九、十、十一 批上海援藏拉孜小组在拉孜县委县 政府的支持下接续奋斗,通过调研和 政策支持,将两个村庄先后搬迁至县 城核心区域杨浦路,以改善村民的生 活环境。

新秋古村所在的杨浦路,以杨 浦区命名,象征着4000多公里外的 牵挂。2023年底,吉角村村民入住 新居,秋古村住房搬迁项目于2025 年5月动工,如今新居竣工,村民入 住。伴随着商业配套用房、公共服 务配套用房相继落成,一个集"党 建+居住+医疗+商业+就业"等多 功能于一体的复合型"和美"小区就

此成型 三年间,项目共历经3批近20 名上海市援藏干部的接续奋斗,累 计投入援藏资金7000余万元。"在 上海援藏干部的大力支持下,我们 秋古村全体村民已入住了新居,比 起以前的生活和居住条件,有大幅 度的提升,生活更安心,发展也更有 动力。"秋古村村党支部书记顿珠杰 布表示。

两村搬迁过程中,援藏小组始终 秉持"人民城市人民建,人民城市为 人民"的理念,不仅让村民充分参与 决策,还积极引入上海基层治理经 验,探索试点由村委会、业委会、物业 共同参与的"三驾马车"社区治理模 式,旨在构建共建共治共享的社会治 理格局。"之后,我们还打算把吉角和 秋古两村连片成块,引入杨浦治理理 念,推动两村基层党建联动,一体强 化社区医疗、便民商业、养老托幼助 残等生活服务配套,真正实现政府治 理、社会调节、乡村居民自治的良性 互动。"展望未来,援藏拉孜小组鄂海 昕充满期待,"希望构建起共建共治 共享的社会治理格局,让群众过上和 美安康的现代化生活。

从地质灾害多发的高海拔地区, 到设施齐全的现代化社区,两个村的 55户、超200名村民搬入新居,走向 生活的"新起点"。随着搬迁安置工 作的完成,更重要的任务是确保村民 "稳得住、能融入、有活力"。据鄂海 昕介绍,由于村民原先多以牧业为 生,如今搬家后,他们将继续组织村 民每日前往牧区,开展轮班放牧,保 障村民的正常工作生活不受影响,有 稳定收入来源。

新生活,才刚刚开始。

阳光下,秋古村的新民居熠熠生 辉,红色的屋顶与蔚蓝的天空相映成 趣。从杨浦路的命名到秋古村的成 功实践,从硬件设施的完善到治理理 念的融入,这份跨越山河的情谊,一 棒接着一棒传递。

社区微型消防站"上新"

杨浦消防宣传月启动,150辆应急电瓶车配发全区

■记者 陈涛 文/摄

本报讯 11月3日,2025年杨浦 区"119"消防宣传月启动仪式在上海 理工大学营口路校区举行。当天,延 吉新村街道靖宇中路社区微型消防站 正式揭牌,150辆应急电瓶车配发至 全区12个街道,更有受聘的社区消防 安全教员"送课上门"普及消防安全知 识,多措并举筑牢杨浦安全防线。

记者了解到,此次揭牌的靖宇中 路社区微型消防站位于靖宇中路2 号,配备一辆储水4.36吨的微型消防 车,有10名消防员24小时在岗,守护 社区平安。站长张猛飞介绍,该站地 处社区中心,能够尽快处置火情,为 后续救援争取时间。

据悉,目前杨浦区共设立了8个 社区微型消防站,加上原有的10个 消防救援站,为缩短灭火和应急救援 响应时间,提供了有力支撑。靖宇中 路社区微型消防站的进驻,有效填补 了靖宇中路沿线消防救援力量空白, 有利于充分发挥初期火灾"救早、灭 小"的作用,提升住宅小区和重点区 域抗御火灾的综合能力。

当天的启动仪式上,杨浦区还为 12个街道配发了全套基层应急装备, 包括150辆应急电瓶车、250个应急 包以及148张安全生产指导服务证。

活动为社区消防安全教员颁发 了聘书。年内,杨浦区消防专委将邀 请全市消防安全团队专家,为各街 道、行业单位开展不少于30场"送课 上门"培训,力求覆盖全部"五类人 群",切实增强不同群体的消防安全 意识和应急处置能力。

杨浦区持续推进社区消防安全 "大宣传、大演练"活动。在宣传月期 间,区消防专委还将向各单位提供消 防安全宣传大礼包,后续将围绕消防 安全开展系列活动,推动消防安全知 识走进千家万户,切实提升市民群众 的消防安全素养,凝聚全社会共同参 与消防、守护安全的强大力量。



现场还设置了丰富多样的互动体验环节。火灾案例展示区通过对真实案例的讲解,使大家直观地了解火灾的危害 和防范要点;火灾现场模拟灭火体验区,在专业人员的指导下,参与者动手操作灭火设备,掌握正确的灭火方法;火灾实 验环节通过演示,揭示火灾蔓延规律和逃生关键;消防装备展示区则集中展示各类消防救援装备,由工作人员介绍装备 功能和使用场景。

激活社区治理效能,区政协常委专题协商

(上接第1版)智慧的现代化人民城

市。要凝聚人心,增进合力,对标人

民政协"四个凝聚"的要求,依托界别

协商活动室和街道委员工作站等载

(上接第1版)敏锐洞察头部企业和

高成长企业的AI转型动向、战略投

资布局等信息,争取其裂变出的新

板块、新实体在杨浦开枝散叶、加快

体,更广泛、更经常 地走进界别群众,

做好协调关系、对接需求等工作,为 推动杨浦在人民城市新实践中拓展 新路径、干出新业绩画好同心圆、扩 大共识度。

会上,区规划资源局有关负责人通 报了我区激活社区治理效能的有关工 作情况。委员们围绕进一步拓展治理 新路径、激活发展新动能积极建言献策。

区政协副主席顾登妹、明依、李 长毅参加会议。 ■记者 宋玥

年度"产业链共创营"调研成果集中展示

区委常委、组 织部部长秦丽萍主持会议。副区长 刘晋元,复旦大学教授、国家智能评 价与治理实验基地副主任赵星分别 对5位学员代表围绕杭州科技生态

建设经验、在线文娱产业升级、数字 游民群体赋能、AI智能制造突破、北 京海淀都市工业转型等主题作的调 研成果汇报进行了点评。区政协副 主席李麟学参加会议。

■记者 封辰霏